



## 习近平向“2023从都国际论坛”致贺信

新华社北京12月4日电 12月4日,国家主席习近平向“2023从都国际论坛”致贺信。

习近平指出,从都国际论坛自创办以来,汇聚全球有识之士,深入探讨影响世界和平稳定、经济可持续发展、文化交流互鉴的诸多议题,为推动国际合作、增进民心相通发挥了积极作用。

习近平强调,面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变,人类社会必须团结起来,坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢,弘扬全人类共同价值,共同建设更加美好的世界。希望各位嘉宾集思广益,为践行真正的多边主义发声鼓劲,为推动构建人类命运共同体贡献力量。

“2023从都国际论坛”当日在广东省广州市开幕,主题为“多边主义:更多交流、更多包容、更多合作”,由中国人民对外友好协会、澳大利亚-中国友好交流协会、广东省人民政府及世界领袖联盟共同主办。

# 习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 坚定维护宪法权威和尊严推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来,党加强对宪法工作的全面领导,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调,新征程上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实

施、宪法解释、宪法监督系统推进,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发展,在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“弘扬宪法精神,加强宪法实施,为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面推进宪法实施和宣传教育工作,充分发挥国家根本法的优势和功效。

赵乐际指出,党的十八大以来,习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章,作出一系列重要指示,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论,为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,保证党的

领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法,牢牢把握中国式现代化的本质要求,以宪法凝聚共识,汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量,全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调,新征程上,要深入学习贯彻中国特色社会主义宪法理

论,不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系,完善宪法相关规定实施机制,完善宪法监督制度,用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事,弘扬宪法精神,加强宪法理论研究,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大宪法和法律委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。

全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会负责同志,中央和国家机关有关部门负责同志,在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

本报讯 记者近日从省教育厅获悉,2023年我省发放生源地信用助学贷款33.4亿元,惠及贫困大学生37.35万人。贷款发放金额、惠及学生人数较2022年分别增长了17.8%、5%;人均贷款金额达到8942.44元,较2022年增长约990元。之前年度已经办理贷款的在校大学生2023年续贷的比例超过93%。

今年以来,省学生资助管理中心紧盯家庭经济困难大学生就业需求,指导各个县级教育部门做好助学贷款预申请工作,确保了首次贷款学生中有11.94万人在高考之前通过预申请获得贷款资格,提前解除了家庭经济困难学生的后顾之忧;协调国家开发银行甘肃省分行加大金融助学支持力度,不设贷款规模和人数上限,做到符合条件的学生应贷尽贷。同时,组织各县(市、区)教育部门制定贷款受理预案与应急处置方案,充分考虑贷款受理中遇到的各种情况,对于年均受理量在4000人以上的县级资助中心,要求在乡镇、高中设立贷款受理点,方便家长及学生就近办理助学贷款,通过预约办理、远程受理等方式,向贷款学生及家长提供了优质的助学贷款服务。(据《甘肃日报》)

## 今年我省发放生源地 信用助学贷款超33亿元

## 暖心保障,这个冬天更有温度



本报记者 尚敏贤

“肖大爷,天冷了,我们来看看您,缺什么和我们说。”前几日,两当县太阳工作站太阳村村干部前往特困供养人员肖世全家,帮助他安装取暖炉,运送燃煤。

“真的很感谢你们,大冷天想着我,前几天送了棉被褥、电褥子,这次又送来了棉衣、棉裤和棉鞋,还有煤和炉子,让我能安心过冬。”肖世全笑着说道。

寒冬无情、民政有爱。连日来,全市民政部门主动作为,对越冬存在困难的家庭采取务实举措,用心用情确保困难群众安全温暖越冬。市民政局还下发通知,对做好困难群众温暖越冬救助保障作出专门安排,并多次开会部署落实工作。

两当县民政局为全城乡分散供养特困人员集中采购发放“暖心煤”410吨,解决了他们的燃“煤”之急;宕昌县民政局为全县分散特困供养人员每人发

放优质煤炭1吨,并加强冬季安全取暖、防煤烟中毒、预防火灾等知识宣传……

在各燃煤配送点,一辆辆配送车正排着队有序装车,准备将“暖心煤”送到困难群众家中。

“暖心煤”不仅暖了家,也暖了百姓心,“今年天气冷得快,正发愁取暖的问题时,村上就送来了‘暖心煤’,不用担心冬季取暖问题了。”两当县鱼池乡村民张大爷激动地说。

流浪乞讨人员也是民政救助对象之一。康县民政局重点关注务工不着、露宿街头等重点人群和天气变化,积极引导、引导临时遇困人员到县民政局救助管理站或临时救助场所接受救助。

前几天,康县一小区出现一名流浪人员,经过仔细排查后发现是流浪至此的安徽亳州人,康县民政局在提供了现金、衣物、食品等生活必需品帮助暂时度过困境后,便立即与原户籍地取得联系,帮助其返回原籍。

近日,宕昌县民政局从辽宁凤城市接回了一名宕昌籍流浪者,经核查,是韩院乡下马村村民杨成平,接回后由于其没有固定住所,于是将他送到县中心敬老院居住。

(下转第二版)

## 新时代 新征程 新伟业



近日,文县抢抓冬播好时节,组织“农机手”在堡子坝镇喇嘛湾荒地复种区开展农机社会化服务,赋能乡村振兴。图为技术人员在现场为群众开展现代农机使用技能培训。

本报记者 刘玉玺 摄

## 礼县：民事直说解民忧

人瞩目的,还是“群众说事室”。每个月,村民代表都要在这里聚上几次,村里有什么地方需要整改,谁家有什么亟待解决的困难,村里哪里的基础设施还需完善,等等,都能在“群众说事室”找到解决办法和切合实际的建议。

两年间,礼县建起了27个功能齐全的高标准党群服务中心,其作用无可替代。特别是自陇南民事直说“1234”工作法推行以来,每个村的党群服务中心和线上微信群,就成了全村群众集思广益、图谋发展民情直通、民意直达、民事直办的最便捷通道。

### 线上线下结合解决群众烦心事

陇南民事直说“1234”工作法推行以来,距礼县罗坝镇政府7.5公里的崖湾村,迅速成立了民事直说委员会,线下设立“群众说事室”,线上创建“民事直说微信群”,“线上+线下”相结合全方位收集群众烦心事,瞄准群众“急难愁盼”点发力,用心解决基层的困难事、群众的烦心事。

因S35景礼高速项目实施,崖湾村10户群众需搬出原房屋。经村委会多方查看,崖湾村村集体所有的

碾麦场符合集中安置条件。经镇国土所实地查看和系统查询,碾麦场土地性质合规、面积大、地势高且平坦,远离山沟,符合集中安置点需求。由于景礼高速项目工期临近,房屋拆迁迫在眉睫,今年3月22日召开民事直说座谈会,会上崖湾村村村干部王伟、崖湾村支部书记兼村委会主任郭小虎提出集中安置点碾麦场需要清理柴草,并是否按原碾麦场使用群众赔偿。后有群众提出需要新碾麦场来收麦、堆放柴草等。随后,镇村干部又多次入户宣传动员群众自觉腾挪麦堆。同时,重新选址后新建的4.33亩碾麦场也于5月初建成。6月初,罗坝镇组织全体干部职工和有劳力的群众,集体帮群众挪柴草,既为群众解决了心中所急,又使景礼高速集中安置点瓶颈问题得到根本性解决。

(下转第二版)

### 中央生态环境保护督察进行时

## 陇南市办理中央第四生态环境保护督察组 交办我市群众举报件情况说明

12月4日,我市接到中央第四生态环境保护督察组交办的第十四批群众举报件共2件,其中西和县1件、两当县1件。涉及类型为水1件、其他1件。已全部移交相关县区及市直相关部门,正在按照相关程序办理。



了解更多信息,请识别二维码查看。

## 中央第四生态环境保护督察组群众信访受理方式公告

受理期间: 2023年11月22日—12月22日  
受理电话: 0931-8920182

邮政信箱: 甘肃省兰州市A338号邮政信箱  
受理时间: 每天8:00—20:00

陇南市扫黑办涉黑涉恶线索举报方式  
举报电话: 0939-8211939 举报邮箱: lnhshce@163.com  
邮寄地址: 陇南市武都区东江镇市统办大楼634室扫黑办(收)  
乡村大数据举报: 关注“陇南发布”微信公众号—进入村大数据—我的家园—进入村庄—更多—平安乡村—举报线索,填写举报内容或上传图片,点击“提交”